

Fenyő Miksa

KÖNYVVJELZŐ

BIBLIOTECA DELL'ISTITUTO
DI ARCHEOLOGIA E STORIA DELL'ARTE

ROMA - PIAZZA VENEZIA N. 3



N. 281

Tessera rilasciata al Sig. Dott.

Massimo FENYŐ

valida fino al 31-12-1961

IL DIRETTORE

Stuardato

GRIFF MÜNCHEN

FENYŐ MIKSA

Fenyő Miksa, a Nyugat című folyóirat alapító tagja egy ideig társszerkesztője, 95 éves korában Bécsben elhunyt.

Fenyő Miksa az Ady-nemzedék és a két világháború közötti haladó irodalom érdekében végzett munkásságával nagy érdemeket szerzett.

Saját és családi kívánságára hamvait Magyarországon helyezték örök nyugalomra.

☆☆☆

2

Elment egy magyar matuzsálem. Eltávozott vele az utolsó tanu. Osvát, Babits, Móricz, Ignó, Hatvány után a Nyugat-alapító Fenyő Miksa távozásával kopárabbá vált a nagy hegyoldal. az a forradalmasodó huszadik századi magyar polgári irodalom, amelyet ők szerveztek, ösztönöztek, támogattak, építettek. Ők, ezek az irodalomszervező nagyok.

Forradalmasodó huszadik századi polgári irodalmunknak kétféle kötőanyaga volt. Művészei, óriásai, mint Ady vagy Móricz és általános szolgálói, mint Hatvány, vagy Fenyő. A látomásos óriások és e — nem tudok más hasonlatot használni — lángot szervező alapítók és mentorok boldog együttműködéséből fakadt az az erő, amely irodalmunkat olyan magasságba emelte, mint amilyen a Nyugat forradalmat előkészítő korszaka volt.

Ennek a korszaknak volt, ennek a forradalmakat serkentő időnek volt — a Gyáriparosok Országos Szövetségében viselt tisztsége ellenére is — szívósan kitartó munkása, a magyar irodalom áhítatában élő, bőkezű támogatója Fenyő Miksa. Ügyvédnek készült, GyOSz-tisztségviselő lett, veltaképpen pedig — ahogyan nem is olyan régen, egy pesti Duna-parti lakásban, alkonyattájt, már nagyon betegem elmondta nekem — egész életében egyetlen szenvedélyének élt. Mondanom talán fölösleges: e szenvedély a betű volt, s mindig a mások betűi. Olyan író, kritikus, esszéista volt az eltávozott Fenyő Miksa, aki írói pályáját magasabb írói pályák sugárzásának rendelte alá. S fontosabbnak érezte mások írásait, mint az övéit, pedig írói pályája során olyan megtisztetés is érte, mint Róma város dija, amelyet az örök városról szóló emlékezéseierért kapott.

Utolsó vágya az anyaföldben való eltemtetés volt. Oda vágyott, ahol a többiek, Ady, Móricz, Osvát, Hatvány nyugszanak. A lángok, s a lángok szitói és őrizői.

Ruffy Péter